





海岸山脈，水梯田慶收割

文 | 編輯部

過去先民來臺開墾時，為因應臺灣多山的地形特色，順著山勢修築成如樓梯般層層疊疊的梯田。克服地形的障礙，增加可利用的耕種面積，尤其在東海岸，依山傍海的水梯田更形成別具視覺美感的獨特景觀。

利用人工引水灌溉的水梯田，長年蓄水的農作環境，不僅滋潤作物生長；也提供當地靜止水域生物棲息的環境。無論是水生昆蟲、螺貝類生物或其他濕地水生植物，在此共生，構成豐富的生態系；而層層灌溉的水梯田也因擴大水域面積，同時具有涵養水資源、補充地下水，控制平衡地層水分的作用。

水梯田具備農業、生態、文化景觀等不同面向的功能與特色，然而礙於地形，無法進行大規模機械化農耕，相對提高農業成本，加上從農人口高齡化，許多水梯田因而走上休耕、棄耕之路，自此水涸泥乾。

近幾年林務局注意到水梯田休、棄耕下可能引起的生態與水土保持危機，開始與民間團體共同努力，希望透過水梯田的復耕，同時修復濕地生態環境，改善山坡地水涵養品質以蓄水防災。在此積極推動與合作下，水梯田裡，翠綠秧苗再度搖曳抽長，在復耕過程中，選擇不用藥的友善農耕法，讓重新獲得灌溉的濕地水域也恢復盎然生機，往昔沿著山坡地，映照碧空山色的水梯田景觀重現。

在農業與生態再度獲得重視的此時，水梯田的復耕搭配友善農法，是人類向滋養萬物的大地的敬意與回報。收割時節，沿海的水梯田金黃的稻穗如海浪般隨風四搖，相互拍打的沙沙聲與鮮明的色調，好似歡慶的歌舞，告知這一年的努力下，豐收了農穫，也宴饗了視覺。